ЗАЯВКА

НА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДНО-ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ РОБОТИ В ДНЗ № 29 ЗА ТЕМОЮ

“РОЗВИТОК МОВЛЕННЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ” 

Ідея експерименту та актуальність дослідження. Сучасна система освіти й національна школа переживають сьогодні процес фундаментальної перебудови. В умовах розвитку соціальних та культурних сфер життя суспільства підвищується роль  комунікації, що забезпечує взаєморозуміння і успішну взаємодію партнерів. Перехід до навчання дітей із шестирічного віку створює зовсім іншу ситуацію в мовній освіті, яку не можна тлумачити як таку, що ніби лише на рік “зсуває” існуючі психологічні, дидактичні й лінгвометодичні проблеми. Пошук шляхів подолання труднощів, що виникли в цій новій освітній ситуації, має відбуватися, передусім, у психологічному й психолінгвістичному аспектах.

Важливою психологічною проблемою залишається проблема мовної освіти дітей дошкільного віку. У теорії та практиці дошкільної освіти в Україні склалися такі психолого-педагогічні умови, за яких у дітей в  дошкільних навчальних закладах спеціально майже не формують власне мовленнєву діяльність. Хіба що навчають їх складати оповіді згідно з нормами рідної літературної мови. Але це – засвоєння мовлення лише як потоку говоріння, а не осмислених мовленнєвих дій. Тому усне мовлення дітей, які прийшли в школу, не завжди можна назвати достатнім для їх подальшого комунікативного, особистісного, інтелектуального й емоційно-вольового зростання.

Слід пам’ятати, що дошкільний навчальний заклад – це не підготовка до мовної освіти в школі, а її частина, що має свій зміст, власну структуру, адекватну віковим особливостям. Із самого початку дошкільне навчання рідної мови має бути систематичним і входити в загальну систему безперервної мовної освіти. Шкільне навчання рідної мови повинно логічно й послідовно зумовлюватися дошкільною мовною освітою.
Ключовою психолінгвістичною проблемою дошкільної мовної освіти є співвідношення комунікативності й лінгвістичної свідомості (усвідомлення мовного матеріалу).

Комунікативність є головною умовою автоматизації неусвідомлених операцій (навичок), сформованих у процесі практичного інтуїтивно-чуттєвого засвоєння засобів рідної мови. З іншого боку, ідея комунікативності важлива і для інтеріоризації первісних знань дітей про мову та відшліфовування свідомих мовленнєвих дій (навичок), їх автоматизації, але головне – для формування комунікативно-мовленнєвих дій (умінь), доречних в тій чи іншій ситуації спілкування.
Важливою умовою формування в дітей комунікативно-мовленнєвих умінь є відшліфовування мовленнєвих навичок, що на етапі старшого дошкільного віку обов’язково передбачає опертя на ці навички й первісне свідоме оперування мовним матеріалом, початкове осмислення мовних понять.

Проте, у дитячій і педагогічній психології до цього часу зберігається трактування усного мовлення як недиференційованого потоку говоріння: не розмежовуються спонтанні й діяльні сні характеристики мовлення дошкільників, у ньому не вичленовуються психолінгвістичні й металінгвопсихологічні параметри. Відтак, технології розвитку мовленнєвої діяльності створюються здебільшого інтуїтивним шляхом – без достатнього врахування істотних ознак різних мовленнєвих виявів. У зв’язку з цим у практиці дошкільної мовної освіти формують дитяче мовлення без достатнього врахування специфіки його функціонально-смислових типів і діяльнісних властивостей. Тому, висловлювання випускників ДНЗ у ситуації спрямованої на них уваги залишаються ситуативними, неусвідомленими, мимовільними, майже неконтрольованими і невідрефлексованими. Спонтанність мовлення спричиняє дезадаптацію, дискомфорт, комунікативні труднощі, бар’єри у спілкуванні, стани психічної безнадійності, втрату перспективи говорити вільно і ненапружено. Хоча відомо, що цілеспрямоване і спрограмоване мовлення дітей є базальним як у поступовому опануванні учіння – нової для них, майбутньої провідної діяльності, в загальному психічному розвитку, так і в актуалізації та реалізації власної мовної і мовленнєвої особистості. 

Через зазначені психолого-педагогічні й прикладні причини, недооцінку ролі сенситивного періоду в формуванні у дошкільників психофізіологічного підґрунтя мовленнєвої діяльності, значення мови, операціоналізації її одиниць та метамови у комунікативних актах поступово втрачається конче потрібний старшим дошкільникам тип мовленнєвої діяльності – усне публічне висловлювання. Вирішення цієї проблеми, а саме: розвиток мовленнєвої діяльності у дітей дошкільного віку, сприятиме оптимізації мовної освіти дошкільників у ДНЗ України; дасть змогу забезпечити стартове становлення дошкільників як мовленнєвих особистостей, суб’єктів усної мовленнєвої діяльності.
Об’єкт експерименту: мовленнєвий онтогенез дітей дошкільного віку.

Предмет експерименту: закономірності і особливості мовленнєвого онтогенезу дітей дошкільного віку.
Мета експерименту: теоретична розробка та експериментальна перевірка психолінгводидактичних та металінгвопсиходидактичних технологій розвитку мовленнєвої діяльності дітей дошкільного віку.

Завдання експерименту:

Для керівництва ДНЗ

1. Забезпечити умови для організації й проведення експериментального дослідження.

2. Організувати семінари для вихователів та методистів ДНЗ із проблеми дослідження.

3. Надавати консультативну допомогу вихователям у процесі дослідно-експериментального навчання. 

4. Підготувати та опублікувати методичні матеріали з досвіду роботи за експериментальним дослідженням.

5. Організувати атестацію вихователів (учасників експерименту) за результатами проведення дослідної роботи.

Завдання для вихователів (учасників експерименту):
1. Ознайомитись з інструментарієм експерименту.

2. Здійснити діагностування мовленнєвої діяльності дошкільників за експериментальною методикою (вивчити мовний і мовленнєвий досвід дітей 5-річного віку, виявити вихідний рівень розвитку мовленнєвої діяльності старших дошкільників).

3. Спланувати мовленнєву діяльність дошкільників за експериментальною методикою.

4. Підготувати та опублікувати методичну статтю у періодичних фахових виданнях України (для учасників експерименту).
5. Підготувати методичний посібник з досвіду роботи по завершенню дослідно-експериментальної роботи за темою «Розвиток мовленнєвої діяльності у дітей дошкільного віку».
Теоретико-методологічну основу експерименту становлять: Закон України “Про дошкільну освіту”, Базовий компонент дошкільної освіти в Україні, концептуальні підходи з проблем мови й мовлення  вчених-класиків та сучасників;  психологічні й психолінгвістичні положення, в яких розкрито механізми породження монологічного мовлення і закономірності оволодіння рідною мовою; лінгводидактичні погляди педагогів і методистів щодо розвитку в дітей зв’язного монологічного мовлення й навчання рідної мови.

База експерименту: дошкільний навчальний заклад №29 Прилуцької міської ради Чернігівської області.

Методи дослідження:

· теоретичні (аналіз психолінгвістичної, психолого-педагогічної та лінгвометодичної літератури з метою вивчення сучасного стану досліджуваної проблеми; психолінгвістичний аналіз мовлення дітей; моделювання мовленнєвих занять, словесних вправ, дидактичних мовленнєвих ігор тощо;

· емпіричні (індивідуальні бесіди з дітьми, запис дитячих висловлювань на аудіоплівку; узагальнення емпіричного матеріалу (дитячих висловлювань); анкетування вихователів, цілеспрямовані спостереження за мовленнєвим спілкуванням педагогів з дітьми на заняттях та в повсякденному житті; педагогічний експеримент, що передбачав констатувальний, формувальний і контрольний етапи; статистична обробка результатів експериментального дослідження).
Основний метод дослідження – педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний).

Наукова новизна та теоретичне значення дослідно-експериментальної роботи:
· розширення підходів до мовленнєвої діяльності згідно нових вимог Базової програми розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі»;
· виокремлено закономірності мовленнєводіяльнісного онтогенезу у єдності з розвитком психічних процесів, властивостей і станів особистості дошкільників в результаті цілеспрямованих психолінгво- і металінгвопсихолодидактичних виливів; 
· розроблено психолого-дидактичну систему формування мовленнєвої діяльності у дітей;
· розроблено модель цілеспрямованих виливів на розвиток у дітей діяльності мовлення і поєднаних з нею когнітивних, психодинамічних (емоційних, мотиваційних, збуджувальних, афективних), комунікативних процесів, властивостей і станів особистостей;
Практична значущість дослідно-експериментальної роботи полягає в розробленні а) діяльнісно-центрованих технологій, що презентують розвивальну мовну освіту: психолінгвістичних (психолінгвотерапевтичних, психолінгвокорекційних) технологій формування мовленнєвих операцій (навичок), що утворюють процес породження цілеспрямованого мовлення і сполучених з ними психічних структур (емоційних, спонукальних, афективних); б) металінгвопсихологічних технологій формування мовленнєвих дій (умінь) і нерозривно поєднаних з ними мовних понять, елементарних знань про мову й мовлення (метамову), рефлективних умінь, довільних, навмисних, усвідомлюваних, комунікативно доцільних мовленнєвих процесів; в) психодидактичних технологій формування суб’єкта усного мовлення.

Терміни та етапи дослідно-експериментальної роботи проведення експерименту: з 1.07.2010 р. по 1.07.2011 р.
	№ п/п
	Зміст етапу
	Терміни виконання 

	
	Завдання роботи
	

	I.
	ПІДГОТОВЧИЙ ЕТАП


	1.07.2010-20.08.2010

	
	1. Визначення мети експерименту, об’єкта й предмета дослідження; формулювання завдань експерименту. 

2. Нормативно-правове забезпечення експерименту.

3. Формування складу учасників експерименту.

4. Методична підготовка вихователів до здійснення експериментальної роботи.

5. Вивчення вихователями інструментарію експерименту.

6. Розроблення та доведення до учасників експерименту програми, організація її виконання.

7. Анкетування вихователів ДНЗ.

8. Забезпечення умов для проведення експерименту.

9. Проведення семінару для вихователів-учасників експерименту.

Тема семінару: “Розвиток мовленнєвої діяльності дітей як умова підготовки дітей до школи”


	II.
	ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРОГНОЗУЮЧИЙ ЕТАП

(Діагностування мовленнєвої діяльності дітей

за методикою Л.О.Калмикової)
	20.08.2010-30.08.2010

	
	1. Запис на диктофон дитячих висловлювань – розповідей, описів, міркувань.

2. Виявлення вихідного (початкового) рівня розвитку мовленнєвої діяльності старших дошкільників.

3. Вивчення специфіки рефлексії дітей над мовою й мовленням.


	III.
	ПОШУКОВО-ФОРМУЮЧИЙ  ЕТАП
	1.09.2010-30.05.2011

	
	1. Науково-теоретичне та методичне забезпечення змісту експерименту (консультації вихователів).

2. Обговорення ходу реалізації експерименту в навчально-виховному процесі ДНЗ на засіданнях педагогічної ради, семінарах-практикумах вихователів.

3. Підготовка та публікування методичних статей у фахових періодичних виданнях України.

4. Підготовка методичних рекомендацій з досвіду роботи за експериментальною програмою.

	IV.
	УЗАГАЛЬНЮЮЧИЙ ЕТАП
	1.06.2011-1.07.2011

	
	1. Написання наказу “Про підсумки організації й проведення експериментального дослідження на тему: “Розвиток мовленнєвої діяльності у дітей дошкільного віку”.

2. Кількісний та якісний аналіз результатів проведення дослідно-експериментальної роботи.

3. Підготовка наукового звіту про результати експериментальної роботи.

4. Випуск методичних рекомендацій з досвіду роботи за експериментальною програмою.

5. Проведення підсумкового семінару для вихователів ДНЗ

Тема підсумкового семінару: “Розвиток навчально-мовленнєвої діяльності дітей як результат цілеспрямованих формувальних впливів”.


Опис наявного  і необхідного забезпечення дослідно-експериментальної роботи.
Кадрове забезпечення:

Наукове керівництво здійснюватиме Калмикова Лариса Олександрівна, професор, завідувач лабораторії “Психолінгвістика розвитку дитини” ДВНЗ “Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди”, кандидат педагогічних наук; телефони: 067-907-60-30.

Наукові консультанти:

Харченко Наталія Валентинівна – доцент кафедри дошкільної педагогіки та методики навчання, співробітник лабораторії “Психолінгвістика розвитку дитини”  ДВНЗ “Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди”, кандидат педагогічних наук; телефон: 097-525-21-42.

Дем’яненко Світлана Дмитрівна – доцент кафедри дошкільної педагогіки та методики навчання, співробітник лабораторії “Психолінгвістика розвитку дитини”  ДВНЗ “Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди”, кандидат педагогічних наук; телефон: 063-791-87-61.

Керівник дослідно-експериментальної  роботи в ДНЗ № 29

Макотра Тетяна Володимирівна – завідувач ДНЗ № 29 (м. Прилуки). 
Прокопенко Людмила Вікторівна – вихователь-методист ДНЗ №29.
Консультанти: 

Чернякова Світлана Миколаївна – завідувач НМЦ управління освіти Прилуцької міської ради;
Зубко Тетяна Анатоліївна – методист НМЦ управління освіти Прилуцької міської ради;

Жеребцова Надія Миколаївна -  методист Чернігівського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти ім. К.Д.Ушинського.

